

70-ти летию депортации карачаевского народа

посвящается...

Народов много здесь живет

Но песнь их об одном

Кавказ нельзя делить на всех

Кавказ- наш общий дом!

2013год

Народов много здесь живёт
Но песнь их об одном
Кавказ нельзя делить на всех
Кавказ – наш общий дом !

Высказывания о карачаевцах

1. «Карачай» - нейтральный народ, живущий у подошвы Эльбруса, отличается своей верностью, красотой и храбростью» - Л.Н. Толстой.
2. «А что карачаевцы никогда не обижают женщин, по народным традициям, это не подлежит никакому сомнению» -

К. Хетагуров

КАРАЧАЕВЦЫ (Къарабайлы-ла, тайлула, аланла) - тюркоязычный народ на Северном Кавказе, коренное население Карачаево-Черкесии, населяющее в основном ее горные и предгорные районы по долинам рек Кубань, Теберда, Подкумок, Малка, Джегута, Большой и Малый Зеленчук, Большая Лаба и их притоки.

Численность в России 218 403 чел. (2010 г.). Из них в Карачаево-Черкесской Республике – 194 324 чел., что составляет **41 %** населения республики.

ким войскам, наступающим через перевалы в Закавказье, а после изгнания оккупантов противодействуют проводимым советской властью мероприятиям, скрывают от органов власти бандитов и заброшенных немцами агентов, оказывая им активную помощь».

После 14 лет депортации, во времена Никиты Хрущева, в 1957 году карачаевцы были частично реабилитированы и вернулись на Родину.

ОДЕЖДА

Женская одежда – головной убор, состоящий из высокой, остроугольной шапочки, на верхушку, которой нашивались металлические навершия. Платья украшались нагрудными серебряными пряжками и пуговицами в два ряда. Платье изготавливалось из бархата или шелка темно-красного, реже синего или зеленого цветов. Неотъемлемой частью женского костюма был пояс (кямар), представлявший собой произведение ювелирного искусства.

1. Туникообразная нательная рубашка.
2. Бешмет из ткани черного, белого иногда (праздничные) ярких цветов – ярко-синий, оранжевый. В повседневной жизни бешмет носили без чекменя.
3. Чекмень от карачаево-балкарского слова «чепкен», что обозначает верхнюю мужскую одежду, позднее название «черкеска», была выходной и праздничной одеждой.
4. Пояс представлял собой узкий кожаный ремень с серебряными бляшками и подвесками из кожи, с серебряными наконечниками. Это был обязательный атрибут мужского костюма.
5. Штаны.
6. Поверх штанов – ноговицы (ышым), доходившие до колен и выше.
7. Чабыры – обувь из сыромятной кожи.
8. Головной убор – меховые шапки-папахи. Элементы походной одежды были бурка и

ТРАДИЦИОННАЯ ПИЩА

Основа питания – мясо – молочная и растительная.

Традиционные блюда – вареное и жареное мясо, вяленая колбаса из сырого мяса и жира (джерме), заквашенное молоко (айран), йогурт (джуурт айран), различные виды сыра, пресные лепешки (гырджын), пироги (хычин), шорпа.

Среди лакомств – халва, хворост, мамалыга.

ФОЛЬКЛОР И ЛИТЕРАТУРА

В фольклоре карачаевцев имеются весьма древние слои, общие для ряда народов Северного Кавказа. Это нартские сказания и песни – молитвы божеству охоты Апсаты. Сатирические песни высмеивали страшные для горцев пороки – трусость и обжорство. Любовные и колыбельные песни являлись творчеством женщин.

В советский период появилось много песен, говоривших о жизни народа, о его труде, о боевых подвигах во время гражданской и Великой Отечественной войн.

Богато представлены в фольклоре сказки (фантастические, бытовые и о животных), анекдоты, пословицы и загадки.

Примечательны сказки, в которых говорится о борьбе народных героев против ханов. Создавались и рассказы о Насра Ходжа – знаменитом по всему Востоку Ходже Насреддине.

В советское время возникла и выросла карачаевская поэзия.

В наши дни карачаевская поэзия представлена многими талантливыми поэтами: Осман Хубиев, Хамзат Кубанов, Халимат

Хамид Лайпанов обработал и опубликовал карачаевские и балкарские народные сказки.

ДЕПОРТАЦИЯ КАРАЧАЕВЦЕВ:

С начала августа 1942 года и по конец 1943 года Карачаево-Черкесская АО находилась под немецкой оккупацией. 12 октября 1943 года вышел указ Президиума Верховного Совета СССР, а 14 октября – Постановление СНК СССР о выселении карачаевцев из К-ЧАО в Казахскую и Киргизскую ССР. В этих документах причины выселения объяснялись:

«в связи с тем, что в период оккупации многие карачаевцы вели себя предательски, вступали в организованные немцами, отряды для борьбы с советской властью, предавали немцам честных советских граждан, сопровождали и показывали дорогу немец-